Disciplina 4300303 2
Eletromagnetismo Il

Segunda Prova - Noturno

1. Uma carga q oscila harmonicamente, com frequéncia w, no entorno da origem, de
forma que sua posicao é dada por

75 (t) = z, cos(wt)é, .

a) Supondo que se queira determinar os campos elétricos e magnéticos produzidos
pela carga no instante t e no ponto 7 = dé, , derive a equacdo transcendental para o
tempo retardado t, em termos de d, z,, w, t, c.

b) Determine a condi¢do que z, e w devem satisfazer para que a condicdo f < 1 se
verifique.

c) Determine a expressao para a distribuicdo angular da poténcia média radiada pela
carga, (dP/df}), na aproximagdo 8 < 1 e supondo tambémr/z, > 1.

d) Determine a expressdo para a poténcia média total radiada pela carga, (P).

2. A transformada de Fourier do potencial escalar produzido por fontes varidveis no
tempo é dada por
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dt’,
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onde p,,(7)é a transformada de Fourier da densidade de carga, p(7,t), e k = w/c.
Calcule a transformada inversa e determine a expressao para o potencial escalar,

¢(#,t), introduzindo o conceito de tempo retardado e discutindo fisicamente a
escolha entre os sinais (+) e (-) na expressado acima.

3. A expressdao para o campo elétrico produzido por uma carga ¢ em movimento é
dada no formulario.

a) A partir dessa expressdo, mostre que o campo elétrico produzido por uma carga em
movimento uniforme com velocidade ¥ numa direc3o arbitraria é dado por

qr 1-p?
4meyr3 [1 — B2(sin)?2]3/2

onde 7 é a posic3o atual da carga e ¥ o angulo formado entre a dire¢do da velocidade
da carga e 7* (ve3ja figura)
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b) Sabendo que B=19x E/cz, determine a expressdo para o vetor de Poynting S
correspondente ao campo produzido pela carga.



V[R]/C Posicéo

| atual v
~ ; = )
Posicéo /' « S } ¥
retardada K¢ s
/>
r
[R]

4,

a) Mostre que a expressao do campo magnético produzido por uma carga q em
movimento pode ser escrito como

, [R]xE
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ondeE é o campo elétrico produzido pela carga.

b) Mostre que o campo magnético de radiacdo produzido por uma carga q em
movimento pode ser escrito como

B t) = — Il E><{1§><((1!3—R[§)><c7¢)}.
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c) Mostre que o campo elétrico de radiacdo satisfaz a relacdo [ﬁ] E=0.
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